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Επίλογος για την Γερμανική Προεδρία

Την ευκαιρία να ακούσουν τον απολογισμό του πρόσφατου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου δια στόματος 
της προεδρεύουσας του Συμβουλίου κ. Angela MERKEL, είχαν σήμερα οι ευρωβουλευτές, στην 
έκτακτη Σύνοδο Ολομέλειας που έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες. Στην πλειονότητα τους, οι 
ευρωβουλευτές διατύπωσαν την ικανοποίηση τους για την αύξηση των αρμοδιοτήτων του ΕΚ, 
χωρίς να λείψουν ορισμένες ενστάσεις σε επιμέρους ζητήματα, όπως για παράδειγμα η εξαίρεση 
του Ηνωμένου Βασιλείου από τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων.

Ανοίγοντας τη συζήτηση, ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Hans-Gert Pöttering καλωσόρισε 
την Προεδρεύουσα του Συμβουλίου Angela MERKEL, στην τέταρτη παρουσία της ενώπιων του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, λέγοντας πως το γεγονός αυτό θα πρέπει να λειτουργήσει ως παράδειγμα για 
τις μελλοντικές Προεδρίες του Συμβουλίου. Την ευχαρίστησε θερμά για την καλή της διάθεση και πάνω απ' 
όλα για την αποφασιστικότητά της, χωρίς την οποία το αποτέλεσμα της Συνόδου δεν θα μπορούσε να είχε 
επιτευχθεί.

Το Συμβούλιο

Η γερμανίδα Καγκελάριος Angela MERKEL αναφέρθηκε αναλυτικά στα θετικά στοιχεία της συμφωνίας που 
επετεύχθη στη Σύνοδο Κορυφής για τη Μεταρρυθμιστική Συνθήκη, λέγοντας πως δεν διαψεύστηκαν οι 
προσδοκίες των πολιτών και διατηρήθηκε η ουσία της Συνταγματικής Συνθήκης. Διασκεδάστηκαν 
παράλληλα οι φόβοι που υπήρχαν για τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού υπέρ-κράτους. Τόνισε πως η 
μεταρρύθμιση της Συνθήκης ήταν ένας από τους βασικούς στόχους της Γερμανικής Προεδρίας.

Η κ. MERKEL θέλησε να οριοθετήσει τα βασικότερα στοιχεία της θεσμικής μεταρρύθμισης που 
συμφωνήθηκε, αναφέροντας συγκεκριμένα την καθιέρωση της νομικής προσωπικότητας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, την επέκταση της μεθόδου της ενισχυμένης πλειοψηφίας σε περισσότερα πεδία πολιτικής, το 
σύστημα της διπλής πλειοψηφίας που θα εφαρμόζεται στις ψηφοφορίες στο Συμβούλιο και τη μείωση του 
μεγέθους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επίσης, χαρακτήρισε πρόοδο το γεγονός πως η Ευρώπη θα έχει 
αυξημένη δυνατότητα δράσης στα ζητήματα εξωτερικής πολιτικής. Για το ζήτημα του Χάρτη των 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, η Προεδρεύουσα του Συμβουλίου τόνισε το δεσμευτικό νομικό χαρακτήρα που 
αποκτούν πια οι διατάξεις του, υπογραμμίζοντας πως το Ηνωμένο Βασίλειο, το οποίο δε δεσμεύεται από 
το Χάρτη, έχει μία διαφορετική νομική παράδοση την οποία η υπόλοιπη Ευρώπη οφείλει να σεβαστεί.

Η γερμανίδα Καγκελάριος εκτίμησε πως η νέα Συνθήκη καθιστά το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ισότιμο 
νομοθέτη στο ευρωπαϊκό νομικό σύστημα, αφού στο μέλλον θα εκλέγει τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. Εξήρε επίσης τη διάταξη που αφορά τον ενδυναμωμένο ρόλο που θα διαδραματίζουν τα 
εθνικά κοινοβούλια στην ευρωπαϊκή πολιτική πραγματικότητα, αποκλείοντας όμως να έχουν το δικαίωμα 
του βέτο. Όσον αφορά την Διακυβερνητική Διάσκεψη που θα κληθεί να μετουσιώσει όλες αυτές τις ιδέες σε 
νομικές διατάξεις, η κ. MERKEL εξέφρασε την βεβαιότητα ότι θα συγκληθεί μέσα στον Ιούλιο. "Θέσαμε τη 
βάση για μία νέα Ευρώπη που κατάφερε να βρει νέα κοινή δύναμη· το να σταματούσαμε θα σήμαινε 
υπαναχώρηση” δήλωσε χαρακτηριστικά η κ. MERKEL.

Ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής José Manuel BARROSO εξέφρασε την αναγνώρισή του για την 
επιμονή και τις προσπάθειες της γερμανικής Προεδρίας, συγκεκριμένα όσον αφορά την επίτευξη της 
συμφωνίας για τη Συνθήκη, την οποία χαρακτήρισε "εξαιρετική", αλλά και γενικά για τα υπόλοιπα 
επιτεύγματα της Προεδρίας. Χαρακτήρισε τη Διακήρυξη του Βερολίνου πριν από τρεις μήνες ως μία
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σπουδαία στιγμή, που οδήγησε στη σημερινή επιτυχία, η οποία εγγυάται μία Ευρώπη με μεγαλύτερη 
αποτελεσματικότητα και δυνατότητα δράσης. Για το θέμα του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων ο 
Πρόεδρος της Επιτροπής δήλωσε πως η ενσωμάτωσή του αποδεικνύει πως η Ευρώπη παραμένει 
προσηλωμένη στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων των πολιτών και ενίσχυσε την ειδική σχέση μεταξύ της 
Ε.Ε. και των Ευρωπαίων πολιτών.

Ο κ. BARROSO υποστήριξε πως με την υπογραφή της συμφωνίας οι Ευρωπαίοι πολιτικοί δίνουν την 
εντύπωση πως εργάζονται για να δίνουν απαντήσεις στις ανησυχίες και στα προβλήματα των πολιτών, 
εκτός από το να συζητούν για θεσμικά ζητήματα.

Οι πολιτικές ομάδες

Ο πρόεδρος της ομάδας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος Joseph DAUL (ΕΛΚ-ΕΔ, FR) δήλωσε πως η 
γερμανική Προεδρία αποδείχθηκε τεράστια κινητήριος δύναμη για την Ε.Ε., εκφράζοντας την ικανοποίηση 
της πολιτικής ομάδας που εκπροσωπεί για το αποτέλεσμα της συμφωνίας και την πεποίθησή του ότι αυτή 
θα αποφέρει καρπούς. 'Όταν είμαστε ενωμένοι και ασκούμε πίεση από κοινού μπορούμε να πετύχουμε 
πολλά”, εκτίμησε ο κ. DAUL, φέρνοντας ως παράδειγμα το θέμα της κλιματικής αλλαγής.

Ο πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Ομάδας Martin SCHULZ (ΣΕΚ, DE) εκτίμησε πως η επιτυχία της 
γερμανικής Προεδρίας έθεσε ψηλά τον πήχη για τις επερχόμενες Προεδρίες, τονίζοντας πάντως πως η 
Σύνοδος Κορυφής πέτυχε λιγότερα απ' όσα ήταν απαραίτητα. Σύμφωνα με τον κ. SCHULZ η κρίση που 
αντιμετωπίζει η Ευρώπη δεν είναι κρίση των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων αλλά κρίση ορισμένων εκ 
των εθνικών κυβερνήσεων που συμμετέχουν στο Συμβούλιο. Μάλιστα, αναφέρθηκε συγκεκριμένα στην 
πολωνική κυβέρνηση, λέγοντας πως "όποιος υπολογίζει τους νεκρούς του Β' Παγκοσμίου Πολέμου ως 
ψήφους πρέπει να εισπράξει ένα τρανταχτό όχι".

Ο πρόεδρος της Συμμαχίας Φιλελευθέρων και Δημοκρατών Graham R. WATSON (ΦΙΑ, UK) συνεχάρη τη 
γερμανίδα Καγκελάριο για την "μεγάλη κληρονομιά που αφήνει στην Ε.Ε.”, χαρακτηρίζοντας τη συμφωνία 
που επετεύχθη στο πλαίσιο του Συμβουλίου ως τολμηρή. Έκανε την εκτίμηση πως η ευρωπαϊκή 
δημοκρατία ενηλικιώνεται αλλά εξέφρασε την απογοήτευσή του για την μη αναφορά των συμβόλων της 
Ε.Ε. στη συνθήκη, δηλώνοντας χαρακτηριστικά: "θύμα της συμφωνίας ήταν ο ιδεαλισμός".

Η συμπρόεδρος της Ένωσης για την Ευρώπη των Εθνών Cristiana MUSCARDINI (ΕΕΕ, IT) ευχαρίστησε 
τη γερμανίδα Καγκελάριο για τις υπηρεσίες της, ενώ τόνισε πως οδηγός για τη συμφωνία ήταν η καλή 
βούληση όλων των πλευρών. Αναφέρθηκε σε ορισμένα θετικά στοιχεία της νέας Συνθήκης, όπως η 
ενίσχυση του ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και ορισμένα αρνητικά χαρακτηριστικά, όπως η 
απουσία των συμβόλων και η ακύρωση μερικών θεμελιωδών δικαιωμάτων που σχετίζονται με την 
οικογένεια.

Ο συμπρόεδρος των Πρασίνων/Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία Daniel Marc COHN-BENDIT (ΠΡΣ/ΕΕΣ, 
DE) θέλοντας να μεταφέρει την δική του εντύπωση είπε χαρακτηριστικά: "το κείμενο είναι καλό αλλά η 
μουσική απαίσια”. Χαρακτήρισε την παρούσα φάση ως "μία κρίση μέσης ηλικίας για το ευρωπαϊκό 
οικοδόμημα". Επίσης, επεσήμανε πως η ομάδα που εκπροσωπεί δεν πρόκειται να δεχθεί την εξαίρεση του 
Ηνωμένου Βασιλείου από το Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και ανακοίνωσε πως οι Πράσινοι θα 
ξεκινήσουν εκστρατεία με τίτλο: "Θέλουμε πίσω τα δικαιώματά μας!"

Ο πρόεδρος της Συνομοσπονδιακής Ομάδας της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς/Αριστερά των 
Πρασίνων των Βόρειων Χωρών Francis WURTZ (ΕΕΑ/ΠΒΧ, FR) θέλησε απλά να ρωτήσει, όπως είπε, την 
κ. MERKEL τι θα αλλάξει συγκεκριμένα σχετικά με τη διάταξη για τον ελεύθερο ανταγωνισμό, που 
αφαιρέθηκε από τους στόχους της Ένωσης. Αναρωτήθηκε αν είναι μία πραγματική αλλαγή στρατηγικής για 
την Ε.Ε. ή απλά ένα στοιχείο προπαγάνδας.

Ο συμπρόεδρος της ομάδας Ανεξαρτησία και Δημοκρατία Jens-Peter BONDE (Α/Δ, DK) χαρακτήρισε το 
σύστημα ψηφοφορίας πιο περίπλοκο απ' όσο φαίνεται, εκφράζοντας την άποψη πως ο αριθμός των 
ψήφων στο Συμβούλιο δεν θα έπρεπε να εξαρτάται από τον πληθυσμό κάθε χώρας. Υπενθύμισε πως, 
σύμφωνα με στοιχεία που ανέφερε, το 75% των Ευρωπαίων πολιτών επιθυμούν δημοψήφισμα για την 
κύρωση της νέας Συνθήκης.

Ο εκπρόσωπος της ομάδας Ταυτότητα, Παράδοση, Κυριαρχία Philip CLAEYS (ΤΠΚ, BE) θέλησε να 
διαφοροποιηθεί αισθητά, χαρακτηρίζοντας τη νέα Συνθήκη "τίποτα άλλο παρά μία καμουφλαρισμένη 
προσπάθεια επαναφοράς της Συνταγματικής Συνθήκης". Έκανε την πρόβλεψη πως οι τυμπανοκρουσίες 
για τη συμφωνία θα είναι βραχύβιες και διατράνωσε για μία ακόμα φορά την πεποίθηση της ομάδας που 
εκπροσωπεί για διενέργεια δημοψηφίσματος επί του θέματος.
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